



輕鬆愜意 「轉」出新人生

僑忠國民小學

失去右手，劉先生工作起來比任何人都要吃力，雖然就業機會不多，但他咬緊牙關撐了下來，在僑忠國小擔任警衛管理鐵門開關，由於工作需要，在獲得中彰投區就業服務中心協助下，一舉改善了耗力費時的鐵門開關工作，讓劉先生不再視工作為負擔，大大提高肢障的劉先生持續就業及就業穩定度。

小設計
大改變
贏出未來

九牛二虎之力為一扇鐵門

「以前，要開完全校各棟大樓的鐵捲門，至少要一個小時，而且滿頭大汗，現在，二十分鐘就能輕鬆完成工作，都要感謝學校和就服中心的幫忙！」潭子僑忠國小警衛劉先生對擔任職務改善後的情況感激之情溢於言表。

在僑忠國小任職警衛將近兩年，不但學校對劉先生照顧有加，中彰投區就業服務中



▲遙控開關鐵捲門，劉先生現在工作輕鬆容易。



▲用馬達開關鐵捲門，雖然有點吃力，但也已改善很多。

心更貼心地為劉先生進行職務再設計，改善他最困難的工作部份，讓劉先生不再視每日的例行工作為畏途，也因此更穩固了他在學校的工作。

因為職業傷害而導致中度肢體障礙，右手裝著義肢的劉先生在學校擔任警衛，並負責每日一早開啓各棟大樓一樓鐵捲門工作，最早時必須以最傳統的手拉鐵捲門開關方式，只有左手可堪使用的劉先生，往往花費相當多的體力和汗水，始能在學生到校前完成工作。

學校自行改善部份電動門

不過前總務主任黃東城表示，學校一發



▲成串的遙控開關，正是就服中心職務再設計的改善成果。

現這個問題，立即將手拉式鐵捲門部份改為馬達開關，劉先生僅需拿著鑰匙先打開啓動盒，再按觸上下鍵即可開關，雖然較以前手拉式方便，不過看著劉先生用左手吃力地挑揀鑰匙開啓動盒，顯然改善仍有不足之處，而公立學校經費預算有限，也無法再多做改善。

職務再設計 輕鬆遙控開關

在因緣際會之下，學校獲知中彰投區就業服務中心設有申請職務再設計改善專案，立即為劉先生提出申請，而經派員實際訪視並核定部份補助，將電動鐵捲門加裝遙控裝置，手動鐵捲門則改為馬達電動開關。

現任總務主任黃建通表示，經改善之後，除了加裝電動馬達開啓的鐵捲門，必須親自走到門口開啓啓動盒開關之外，其餘加裝了遙控器的鐵捲門，劉先生只須站在總務處門口，逐一按觸遙控器，就能開啓大門，非常的輕鬆方便；不過為了學生安

全，黃建通也要求劉先生在下課關門時，必須逐一檢視各鐵捲門是否尚有學生逗留，以免發生危險。

劉先生本人也表示，加裝遙控器後，非常方便好用，以前每天一早從太平騎車到學校後，馬上奔波各大樓之間，一個一個吃力的、慢慢的開門，由於只能使用左手，因此十分耗力，開門的工作往往要將近一個小時，對他而言負擔相當大。而目前仍有南棟和西棟四個鐵捲門未加裝遙控器，他也希望有機會能夠協助改善。

創造自我價值 工作獲肯定

對於身心障礙員工，黃東城及黃建通均表十分肯定，由於之前就曾僱用過身心障礙者，工作態度十分良好，讓學校建立不錯印象，而劉先生也以認真、負責、主動獲得肯定。

工作空檔之際，劉先生在校園空地開墾了一小塊菜園，自己種植有機蔬菜，收成後分送學校老師，也會帶來家裡栽種的蔬菜和老師們分享，因此人緣相當好；劉先生不但不因失去一條手臂而自暴自棄，反而力求上進，求職養家活口，更進而創造自我價值和他人認同，對許多身心障礙朋友而言，無疑是值得學習的對象。



▲潭子國小是大大小小鐵捲門就有十多個。